
 
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดันราธิวาส  ครั้งแรก 

เมื่อวันที่  22  กุมภาพันธ์  2564  เวลา  10.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

---------------------------------------- 

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาสผู้มาประชุม 

ล าดับที่     ชื่อ - สกุล         ต าแหน่ง 
   1.  นายบัณฑิตย์   บินรอแม          ส.อบจ.เขต  1  อ.เมืองนราธิวาส 

   2.  นายสาราหุดิน  อาบู           ส.อบจ.เขต  2  อ.เมืองนราธิวาส  (ประธานสภาฯ) 

   3.  นายกามารูเด็น   อูเซ็ง                   ส.อบจ.เขต  3  อ.เมืองนราธิวาส  
   4.  นายปารมี      พิมานแมน          ส.อบจ.เขต  4  อ.เมืองนราธิวาส (เลขานุการสภาฯ) 
   5.  นายอาเรส     หะยีแวนาแว          ส.อบจ.เขต  5  อ.เมืองนราธิวาส 
   6.  นายนิรันดร์    ฮะยีอาซัน  ส.อบจ.เขต  1  อ.ระแงะ  
   7.  นายมาหามะ   อิงดิง                   ส.อบจ.เขต  2  อ.ระแงะ 
   8.   นายมามะสักรี    หะยีมะดีเย๊าะ ส.อบจ.เขต  3  อ.ระแงะ 
   9.  นายกูรอซีฮ่า      พระศรีณวงค์  ส.อบจ.เขต  1  อ.ตากใบ 
   10.  นายอัซฟาดี       ดราแม          ส.อบจ.เขต  2  อ.ตากใบ 
   11.  นายมามะไซนิง   อีซอ           ส.อบจ.เขต   3  อ.ตากใบ    
   12.  นายนูรูดิง         มะแซ            ส.อบจ.เขต  1  อ.รือเสาะ 
   13.  นายอิงครัต       จูมะ           ส.อบจ.เขต  2  อ.รือเสาะ 
   14.  นายมะซากี       หะยีดาโอะ          ส.อบจ.เขต  3 อ.รือเสาะ 
   15.           นายแวอันวา     แวยะปา               ส.อบจ.เขต  1 อ.สุไหงโก-ลก 
   16           นายสนิท         ผุดลาภ          ส.อบจ.เขต  2 อ.สุไหงโก-ลก 
   17           นายอามินทร์     มะยูโซ๊ะ           ส.อบจ.เขต  3 อ.สุไหงโก-ลก  
   18           นายยูโซะ         ดอเลาะ          ส.อบจ.เขต  1 อ.บาเจาะ  (ประธานสภาฯ ช่ัวคราว) 
   19           นายกูสารธิต      ตูแวรอนิง          ส.อบจ.เขต  2 อ.บาเจาะ 
   20           นางสาวนัสนี     ดารายีสาฮอ          ส.อบจ.เขต  1 อ.ยี่งอ 
   21           นายมนูญ         บือราเฮง          ส.อบจ.เขต  2 อ.ยี่งอ 
   22           นายอันวา        อับดุลเล๊าะ           ส.อบจ.เขต  1 อ.แว้ง 
   23           นายวัชระ         หามะ           ส.อบจ.เขต  2 อ.แว้ง 
   24           นายอิสสันต์       บินยูโซ๊ะ          ส.อบจ.เขต  1 อ.สุไหงปาดี 
   25           นายมะหามัด      ฮามิ                   ส.อบจ.เขต  2 อ.สุไหงปาดี 
   26           จ.ส.อ.ฮาริส        มะรือสะ           ส.อบจ.เขต  1 อ.เจาะไอร้อง 
   27           นายสาแรดี        ดือราแม          ส.อบจ.เขต  2 อ.เจาะไอร้อง 
 

   /28  นายยาหยา… 
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   28           นายยาหยา        ดอเลาะ           ส.อบจ.เขต  1 อ.จะแนะ  
   29           นายมาหะมะ       อีแต           ส.อบจ.เขต  1 อ.ศรีสาคร 
   30           นายนิคม           จันทพงค์          ส.อบจ.เขต  1 อ.สุคิริน 

ผู้เข้าร่วมประชุมสภาฯ 
 

ล าดับที่     ชื่อ – สกุล      ต าแหน่ง 
   1.   นายเจษฎา  จิตรัตน์        ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส 
   2.  นายอรรณพ  คณานุรักษ์ ท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส 
   3.  นายกูเซ็ง  ยาวอหะซัน  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   4.  นายสุเทพ   โชติไพบูลย์พันธุ์ ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   5.  นายสทัุศน์  สังขรัตน์  รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
      และรักษาราชการ ผู้อํานวยการกองพัสดุ และทรัพย์สิน 
      องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
   6.  นางสาวอังคนา   พุฒิไพโรจน์ ผู้อํานวยการกองคลัง  อบจ.นราธิวาส 
   7.  นายบุญลือ  เทพษร  ผู้อํานวยการกองกิจการสภา อบจ.นราธิวาส 
   8.            นางวิไลวรรณ  เอนกรัตน์ ผู้อํานวยการกองการศึกษาฯ อบจ.นราธิวาส 
   9.            นางณิชนันทน์  โชติไพบูลย์พันธุ์  หัวหน้าสํานักปลัด อบจ.นราธิวาส 
   10.          นายประหยัด  เสนา  ผู้อํานวยการกองช่าง  อบจ.นราธิวาส 
   11.  นางมาเรียม  ปะดูกา  ผู้อํานวยการกองแผน  และงบประมาณ  อบจ.นราธิวาส 
   12.  นายปฤทธา   บุญตามช่วย นิติกร  
   13.  นางนูรีฮา  บินมะราเฮง หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
   14.  นางไซด๊ะ   ดือเร๊ะ  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภา  
   15.  นางสาวรัตติยา  ดอฮะ  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
   16.  นายจักรา   ศิริพร  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   17.  นางวรรณี   เทพษร  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   18.  นางสาวอัลฟาห์  เสกหวัง นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   19.  นายบรรดาศักดิ์  เทพษร นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
   20.  นายอับดุลการี  สาเมาะ ผู้อํานวยการกลุ่มงานกฎหมาย  (สนง.ท้องถิ่นจังหวัดฯ) 
   21.  นายนินารวี  พงศารุจิรัตน์ คนงาน  (ทําหน้าท่ีควบคุมเครื่องเสียง) 
   22.           นางสาวอามีรา  เวาะและ      นักศึกษาฝึกงาน 
   23.           นางสาวอัฟนาร์  เจ๊ะมิง         นักศึกษาฝึกงาน 
   24.           นางสาวฮุสนา  ซาเต๊ะ           นักส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
   25.           นายอดีบ  บากา                  นักศึกษาฝึกงาน 
 
                                                                                                  /เปิดประชุมเวลา...   
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เปิดประชุมเวลา  10.10  นาฬิกา 
ก่อนระเบียบวาระการประชุม   
เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว  เรียนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส  ท่านนายกองค์การบริหารส่วน

จังหวัดนราธิวาส ท่านท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส ท่านหัวหน้าส่วนราชการตลอดจน
สมาชิกสภาฯ ท่ีเคารพทุกท่าน ผมนายสุเทพ โชติไพบูลย์พันธุ์ ตําแหน่งปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ปฏิบัติหน้าท่ี เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว ขณะนี้        
สมาชิกสภา ฯ ได้มา จํานวน 30 ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ขออนุญาตดําเนินการ
ตามลําดับการประชุมนะครับ 

      ประกาศจังหวัดนราธิวาส 

           เรื่อง  เรียกประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ครั้งแรก 

              ด้วยได้มีประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง เรื่อง ผลการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ฉบับลงวันท่ี  14  มกราคม  2564
ฉบับลงวันท่ี 2 กุมภาพันธ์ 2564 และฉบับลงวันท่ี 9 กุมภาพันธ์ 2564 แจ้งว่า 
ตามท่ีได้มีการเลือกตั้ งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส กรณี
คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศกําหนดให้มีการเลือกตั้งตามมาตรา 142 แห่ง
พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ.2562 
จํานวน 30 คน เมื่อวันท่ี 20 ธันวาคม 2563 นั้น อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 
17 และมาตรา 106 แห่งพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหาร
ท้องถิ่น พ.ศ.2562 และข้อ 179 ของระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้ง ว่าด้วยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. 2562 คณะกรรมการการ
เลือกตั้งจึงประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ครบ
ตามจํานวน 30 คน แล้ว 

    ฉะนั้น  อาศัยอํ านาจตามความในมาตรา 22 วรรคสอง แห่ ง
พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 และท่ีแก้ไขเพิ่มเติม และข้อ 6 
ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
และท่ีแก้ไขเพิ่มเติม จึงเรียกประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ครั้งแรก
ในวันจันทร์ท่ี 22 กุมภาพันธ์ 2564 เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   

     ประกาศ  ณ  วันท่ี  18  กุมภาพันธ ์ พ.ศ. 2564  
                                                                                       นายเจษฎา  จิตรัตน์ 
                     (นายเจษฎา  จิตรัตน์) 

ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส 
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ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส        เรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท่านกูเซ็ง  
ยาวอหะซัน  และท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ท้ัง 30 ท่าน
ครับ ผมก็คงถือโอกาสแรกนะครับ ในการท่ีแสดงความยินดีกับเราทุกคน ทุกๆ ท่านท่ีได้
มีโอกาสมาทําหน้าท่ีสําคัญในครั้งนี้ ในฐานะท่ีเป็นผู้แทน การได้รับการเลือกตั้งมา
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในฐานะบทบาทของสมาชิกสภาองค์กรปกครองท้องถิ่น ซึ่งเราคง
ทราบดีอยู่แล้วว่าเราจะต้องมีบทบาทหน้าท่ีอย่างไร  โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน 30 ท่าน 
ถึงแม้ว่าจะเป็นผู้ท่ีได้รับ การเลือกตั้งเข้ามาใหม่ 23 ท่านนะ และก็ท่านเดิม 7 ท่าน     
ก็ถือว่าหลายคนก็คลุกคลีอยู่ในแวดวงของการทํางานร่วมกับ  อบจ.มาโดยตลอด     
หลายท่านมาจากตําแหน่งของกํานันผู้ใหญ่บ้าน หลายท่านมาจากสมาชิก อบต.อย่างไร
ก็ดีนะครับ ในสิ่งท่ีผมอยากจะเรียนสัก 2 - 3 ประเด็นนะครับก็คือว่า ในครั้งนี้ก็ถือว่า
เราได้ผ่านความชอบธรรมท่ีพี่น้องประชาชนได้มอบหมาย ได้รับความไว้วางใจจาก      
พี่น้องประชาชน ในการท่ีจะมาช่วยกันแก้ปัญหาให้กับจังหวัดนราธิวาสของเรา ท้ัง 13 
อําเภอ ใน 30 เขต มีส่ิงเดียวท่ีผมจะฝากแล้วก็อยากจะฝากให้อยู่ในประเด็นแรกก่อนท่ี
ท่านจะได้ดําเนินการเลือกตั้งประธาน รองประธานนะครับ ก็คือเรื่องของความเป็น    
นักปกครอง ซึ่งหลายท่านอาจจะเป็น สจ. ครั้งแรก  เรียกได้ว่า จะยังไม่เคยเรียนรู้
อุดมการณ์ท่ีแท้จริงของความเป็นนักปกครอง คําว่านักปกครองนั้นก็คือข้าราชการท่ีอยู่
ในสังกัดของกระทรวงมหาดไทยซึ่งมีอยู่หลายกลุ่ม ไม่ใช่เฉพาะแต่กรมการปกครอง
เท่านั้นนะครับ สิ่งท่ีกระทรวงมหาดไทยได้ปลูกสร้างความเป็นนักปกครอง ไว้ใน
หลากหลายสถานะ หลากหลายบทบาท ท้ังในเรื่องของการดูแลท้องถิ่นก็คือพวกเราอยู่
ในกรมการปกครองส่วนท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น หรือนักปกครอง
ท้องท่ี ก็คือทางกรมการปกครอง ดูแลกํานันผู้ใหญ่บ้าน หรือกรมท่ีดินซึ่งดูแลเรื่อง
เกี่ยวกับสิทธิประโยชน์สาธารณะประโยชน์ต่างๆ เหล่านี้ กรมพัฒนาชุมชมก็ดูเรื่องชีวิต
ความเป็นอยู่แต่โดยภาพรวมของความเป็นกระทรวงมหาดไทยแล้ว นักปกครองท่ี
จะต้องออกไปทําหน้าท่ีนั้น มีอยู่ส่ิงหนึ่งท่ีพวกเราต้องต้องตระหนัก และก็คิดไว้อยู่เสมอ
ก็คืออุดมการณ์ของความเป็นกระทรวงมหาดไทยนั้น ซึ่งมีมาอย่างยาวนาน นั่นคือการ
ทําหน้าท่ีในการบําบัดทุกข์บํารุงสุข เพราะฉะนั้นสิ่งแรกเมื่อท่านก้าวเข้ามาอยู่ในแวดวง
ของกระทรวงมหาดไทยในฐานะสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  หรือ สจ.แล้ว 
อะไรก็ตามท่ีท่านคิดแล้วก็เห็นว่ามันเป็นความทุกข์ยาก ของพี่น้องประชาชน ท่านต้อง
เข้าไปแก้ปัญหา ท่านต้องเข้าไปดูแล ท่านเข้าไปประสานการปฏิบัติงานกับหน่วยงาน
ต่างๆ และท่ีสําคัญอะไรท่ีเป็นบทบาทท่ีท่านควรจะต้องเข้าไปผลักดัน  ท่านต้องทํา      
ในเรื่องของความทุกข์ยากความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ในส่วนของการบํารุงสุข
นั้นก็คงไม่ยากอะไรเมื่อสิ่ ง ไหนก็ตามท่ีทําแล้ว ทําให้พี่น้องประชาชนโดยรวม                     
ได้มีความสุขสิ่งดีๆนั่นก็คือท่านต้องเข้าไปส่งเสริมดูแล อย่างเต็มท่ีอย่างสุดกําลัง
11111 

/งานของกระทรวงมหาดไทย… 



 
-5- 

        งานของกระทรวงมหาดไทยค่อนข้างหลากหลายในแต่ละกลุ่ม แต่มันยังมีงานท่ี
กระทรวงมหาดไทยต้องรับผิดชอบ แล้วก็เป็นงานฝากของทุกกระทรวงทบวงกรม     
อีกมากมายท่ีท่านจะต้องเข้ามีส่วนเกี่ยวข้องไม่ทางใดก็ทางหนึ่ง งานของเกษตร งาน
ของสาธารณสุข งานของพาณิชย์ อีกหลายๆ งาน อันนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะฝากวันนี้ก็ถือ
ว่าท่าน สจ. ใหม่ท้ัง 23 ท่าน จะต้องเรียนรู้ให้เร็ว ท่านจะต้องตระหนักถึงความเป็น   
นักปกครอง ว่าท่านจะต้องมีหน้าท่ีบําบัดทุกข์บํารุงสุขพี่น้องประชาชน ท่ีเลือกท่านมา
อย่างไร อะไรท่ีทําให้ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  มันเกิดขึ้น ท่านต้อง          
แก้อย่างไร แก้ได้หรือไม่ได้อย่างไร มันก็มีสิ่งท่ีจะต้องบูรณาการร่วมกัน ในการท่ีจะทํา
สิ่งแรกท่ีจะฝากนั่นก็คือสํานึกในความเป็นคนของมหาดไทย จะต้องคํานึงถึงเรื่องแรก 
ในหน้าท่ีบทบาทซึ่งนับจากนี้ไป ท่านต้องเป็นผู้ท่ีทําหน้าท่ีในเขตท่ีท่านได้รับมอบหมาย
จากพี่น้องประชาชนมา เรื่องท่ี  2 ท่ีผมอยากจะฝาก ก็คือว่า หลายท่านมีโอกาสได้    
แต่งเครื่องแบบครั้งแรก เครื่องแบบของแบบท่ีผมใส่อยู่นะครับ ผมเคยพูดกับกํานัน
ผู้ใหญ่บ้าน เคยพูดกับหลายๆ ฝ่ายว่าเวลาแต่งเครื่องแบบ ผมจะติดเครื่องหมายด้วย   
ตัวผมเอง ผมจะไม่ให้ใครติด ถึงมีเมียก็ไม่ให้เมียติด มันจะเป็นความรู้สึกท่ีเราได้เห็น
ว่า นี่คือความภาคภูมิใจท่ีเราได้มีโอกาสติด  ตั้งแต่สิงห์ ลงมาบ่าไหล่ เครื่องหมาย       
ทุกอย่าง มันมีความหมายบ่งบอกถึงความเป็นคนของมหาดไทยอยู่ท้ังหมด เพราะชีวิต
ผมเอง ก็เริ่มมาจากปลัดอําเภอนะครับ ผมโตมาตั้งแต่ปลัดอําเภอ นายอําเภอ ปลัด
จังหวัด รองผู้ว่าฯ และมาถึงผู้ว่าฯ ผมเรียนรู้ท่ีท่ีเห็นภาพของความเป็นนักปกครอง     
ในทุกตําแหน่ง และผมก็ก้าวเข้ามาในเส้นทางของนักปกครอง เพราะฉะนั้น จะบอกว่า
ผมไม่รู้จัก สจ.คงเป็นไปไม่ได้ ตั้งแต่เป็นปลัดอําเภอก็รู้จัก สจ.มานานแล้วรู้ว่า สจ.ท่ีดี
เป็นอย่างไรและ สจ.ท่ีไม่ดีเป็นอย่างไร เป็นนายอําเภอก็เช่นเดียวกันนะครับ ดังนั้น สิ่ง
แรกท่ีพูดถึงเรื่องของการแต่งเครื่องแบบ แล้วก็ติดเครื่องหมายด้วยตัวเอง นั่นคือความ
ภาคภูมิใจ และความสํานึกอยู่เสมอว่าเราเป็นคนของกระทรวงมหาดไทย เป็นกระทรวง
หลักท่ีมีความสําคัญต่อประเทศไทย ต่อประเทศชาติมาอย่างยาวนาน เป็นท่ีคาดหวัง
ของทุกกระทรวงทบวงกรม และพี่น้องประชาชนในการแก้ปัญหาทุกเร่ือง ของบ้านเมือง
เมื่อมีภัยพิบัติ  วิกฤต  หรืออะไรต่างๆ ทุกคนก็ต้องให้ความสําคัญกับคนของ
กระทรวงมหาดไทย ท่านจะอยู่กลุ่มไหนก็ตามนั้น สํานึกแรกในเรื่องของการบําบัดทุกข์
บํารุงสุข และสํานึกต่อมาก็คือเรื่องของความเป็นคนของมหาดไทยนั้น  หลายท่าน
อาจจะไม่ทันสังเกตแต่ผมจะให้ข้อสังเกตในวันนี้ว่า เวลาท่านติดเครื่องหมายท่ีบ่า ตรง
นั่ นจะ เป็ นรู ปสิ งห์  ท่ านดู นะครั บว่ า  คํ า ว่ าสิ งห์ ห รื อ ราชสีห์  ในสั งกั ดขอ ง
กระทรวงมหาดไทยมันมีความหมายอย่างไร ท่านต้องเข้าใจความหมายของมันว่าใน
ความเป็นสิงห์นั้นก็คือความเป็นผู้นํา ความเป็นสิงห์นั้น ก็คือความเป็นผู้ท่ีมีอํานาจ       
มีบารม ีควบคุมฝูงสัตว์ท้ังหลาย อยู่บนห่วงโซ่ที่สําคัญของการควบคุมความเป็นไปของ 
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 สัตว์ในป่าต่าง ๆ คือราชสีห์จะเป็นใหญ่ที่สุด เพราะฉะนั้น เมื่อเขาให้เครดิตเครื่องหมาย
ตัวนี้มา ในความเป็นใหญ่ท่ีสุดในหมายความว่าท่านก็ต้องมีหน้าท่ีมีความรับผิดชอบ
มากมาย ความเป็นใหญ่ไม่ได้ใหญ่เพราะว่าชื่อนายสาราหุดิน อาบู แล้วจะใหญ่ ไม่ใช่
เป็นใหญ่เพราะมีตําแหน่งเป็น  สจ. เขต 2 มีความเป็นคนของกระทรวงมหาดไทย        
มีภาระหน้าท่ี มีผลงาน เพราะฉะนั้นมันต้องทํางาน มันต้องถึงจะเป็นใหญ่ได้ มันต้อง
ทุ่มเท มันต้องเสียสละให้กับหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมาย ท่ีพูดอย่างนี้ในฐานะท่ีเป็นผู้ว่า 
ต้องพูดให้ฟังว่า ถ้าเข้ามาเป็น สจ.แล้ว ด้วยวัตถุประสงค์อย่างอื่น ผมคิดว่าคงจะเสีย
โอกาสในการเข้ามา ถ้าเข้ามาแล้วคิดเสียตั้งแต่ตอนต้นว่า ให้เข้ามาเพื่อเป็นนักปกครอง
เข้ามาเพื่อทุ่มเท เสียสละแก้ปัญหาความทุกข์ยากของประชาชน ส่งเสริมความสุข    
ความสงบเรียบร้อยให้กับพี่น้องประชาชน อันนี้เข้ามาถูกแล้ว แล้วเมื่อติดเครื่องหมาย
เมื่อไหร่ปั๊บ มันจะเกิดสํานึกทุกครั้งท่ีติดเองแล้วก็จะรู้สึกว่าเราต้องภูมิใจในสิ่งท่ีเรามาได้
ถึงจุดนี้นะครับ และราชสีห์คือผู้นํา ท่ีสําคัญของราชสีห์สําคัญท่ีสุดเลยในแวดวงของ
สัตว์ คือราชสีห์นอกจากเป็นผู้นําแล้วยังต้องปกป้องผืนป่า ยังต้องปกป้องดูแลสัตว์อื่น 
เป็นผู้นําของฝูง ท่ีสําคัญคือไม่กินเนื้อกันเอง สัตว์บางประเภทยังกินเนื้อกันเอง ปลาใหญ่
ยังกินปลาเล็กเลย ปลานู่กินปลานี่ แต่ราชสีห์ไม่กินราชสีห์กันเอง ความหมายท่ีผม    
จะพูดว่าคือบอกว่าเมื่อท่านเข้ามาอยู่ในแวดวงของความเป็นนักปกครอง  หรือราชสีห์
แล้ว ท่านต้องไม่ฆ่าพวกกันเอง ท่านต้องไม่ทําร้ายพวกกันเอง ท่านต้องทําอย่างไรก็ตาม
ต้องช่วยประคับประคอง ช่วยกันสนับสนุนในสิ่งท่ีพวกเราควรทํา ประเด็นท่ี 2 นี้ผมจะ
ฝากท่าน สจ.หลายท่านไว้ว่า ราชสีห์ท่ีแท้จริงต้องไม่กินเนื้อกันเอง ไม่ฆ่ากันเอง ไม่      
ทําร้ายกันเอง มีแต่จะต้องช่วยกันปกป้องความเป็นผู้ยิ่งใหญ่ของราชสีห์ด้วยกัน  ให้              
สง่างามวันนี้ สจ. 30 ท่าน จะต้องเป็นฐานสําคัญแทนท่านนายกฯ จะเป็นผู้บริหาร
กํากับนโยบายดูแลในเรื่องต่างๆ ต้องเป็นฐานสําคัญท่ีจะช่วยกับทีมนายกฯ ทีมรอง
นายกฯ และทีมท่ีปรึกษา ในการแก้ปัญหาในสิ่งท่ีผมพูดมา เรื่องท่ี 3 ท่ีผมจะฝากตอนนี้
ก็คือว่าในฐานะท่ีผมเป็นผู้ว่าฯ และผมก็อยู่ในจังหวัดนราธิวาสมายาวนาน หลายท่าน
เชื่อว่าต้องรู้จักผมดี ถึงแม้จะไม่เคยคุยกัน ไม่สนิทกัน ก็คงจะฝากไว้ว่าสิ่งท่ีผมมุ่งหวัง    
นับจากนี้ไปนะครับ ในการทํางานร่วมกับทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส นั่นก็
คือความเป็นราชสีห์ท่ีเป็นพวกเดียวกัน ความเป็นราชสีห์ท่ีจะไม่ฆ่าฟันกันท้ังต่อหน้า
และลับหลัง ความเป็นราชสีห์ ท่ีมีอะไรท่ีจะต้องเอื้ออาทร ต้องช่วยกันปกป้องและ
สนับสนุนซึ่งกันและกัน นี่คือสิ่งท่ีจะฝากไว้ในวันนี้นะครับ 2 - 3 ประการขอให้มีความ
สํานึกในความเป็นคนของกระทรวงมหาดไทย  ขอให้มีความสําเร็จในสิ่งท่ีได้รับ
มอบหมาย จากพี่น้องประชาชนอย่าเข้ามาเพียงเพื่อต้องการอย่างนู้น  อย่างนี้        
อย่างนั้น แต่ไม่ได้คํานึงถึงสิ่งท่ีเรามีหน้าท่ีมีความรับผิดชอบอย่างไร สิ่งท่ีผู้ว่าจะบอกก็
คือว่าขอให้ท่านทํางานตามหน้าท่ีท่ีท่านมีอยู่อย่างเต็มกําลังอะไรท่ีเป็นปัญหาอุปสรรค 
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 ในส่วนท่ีผมจะสนับสนุนส่งเสริมหรือแก้ปัญหาผมยินดีท่ีจะให้ความร่วมมืออย่าง       
ร้อยเปอร์เซ็นต์ และผมจะไม่สร้างปัญหาเพิ่มให้กับพวกเราในการทํางาน ท่านนายกฯ
ท่านรองฯ และทีม สจ.ทุกคน ผมมีแต่จะแก้ปัญหาร่วมกับพวกเรา งั้นขอให้สบายใจได้ 
แต่ท่ีสําคัญท่ีสุดในวันนี้นะครับ สิ่งท่ีผมอยากจะฝากต่อก็คือว่า เมื่อท่านเข้ามาแล้ว    
ในห้วง 4 ปีข้างหน้านี้ ท่านต้องลืมเรื่องของความขัดแย้ง ลืมเรื่องของการเมือง ลืมเรื่อง
ของอะไรก็ตาม ก่อนท่ีท่านจะมาถึงจุดนี้ได้ก็ต้องลืมให้หมด แล้วก็ร่วมกันทํางาน เป็น
ทีมงานท่ีเข้มแข็ง ท่ีมีพลัง ท่ีจะพัฒนาจังหวัดนราธิวาสให้กับคนนราธิวาสต่อไป ถ้าท่าน
ยังย้อนกลับไปในอดีตแล้ว มนัก็แก้ปัญหาอะไรไม่ได้ วันนี้สถานการณ์ทางการเมืองก็เพิ่ง
ผ่านไป ท่านก็เห็นภาพของการอภิปรายไปแล้ว ท่านเห็นภาพของการลงมติไปแล้ว
นะ ท่านจะต้องเห็นภาพการทํางานของรัฐบาลต่อไป ว่าจะเดินหน้าต่อไปอย่างไร ท่ีผม
พูดท้ังหมดนี้คงเป็นเรื่องท่ีฝากให้กับท่าน สจ.ในฐานะบทบาทท่ีเป็นคนมหาดไทย      
ในฐานะท่ีเป็นคนคอสิงห์ด้วยกัน แบบเรียกว่าแบบเปิดใจไม่พูดอ้อมค้อม และในฐานะ
ส่วนตัวท่ีรู้จักกันมายาวนานหลายท่าน หรืออาจจะไม่รู้จัก แต่ก็คิดว่าคงรู้จักกันดี      
ในโอกาสต่อไป หวังเป็นอย่างยิ่งว่าการทํางานของท่าน สจ.ท้ังหลายจะประสบ
ความสําเร็จและก็ผ่านพ้นไปได้ใน 4 ปีนะครับ แล้วก็สําคัญท่ีสุด ผมมีเรื่อง 2 - 3 เรื่อง
ท่ีจะเล่าในวันนี้เนื่องจากว่าเมื่อกี้ผมได้นําเรียนท่านนายกกูเซ็งไปแล้วบางส่วน  ว่าผม
ย้ายมาอยู่ท่ีนี่เป็นผู้ว่านะครับ ถ้านับเดือนนี้ก็ 4 เดือน 4 เดือนนิดหน่อย ผมมาเมื่อวันท่ี 
12 ตุลาคม แต่การมา 4 เดือน กับการท่ีอยู่ก่อนหน้านี้มาเกือบ 20 ปี มันก็ยังบอกได้
เลยว่าได้เห็นอะไรมาพอสมควร แล้วก็อยากเห็นอะไรท่ีนับจากนี้ไป สิ่งท่ีมันผ่านมา      
ในอดีต มาตั้งแต่ผมมาเป็นปลัดอาวุโสท่ีเจาะไอร้อง ตั้งแต่ปี 42 จนถึงบัดนี้ ผ่านมา
หลายปีแล้ว เพราะฉะนั้นมี 3 เรื่องสั้นๆ ท่ีผมอยากจะนําเรียนท่านสมาชิกท้ัง 30 ท่าน 
วันนี้ผมมีโครงการท่ีสําคัญนะครับอยู่ 3 โครงการ ซึ่งอาจจะเป็นโครงการของใครก็ตาม
ไม่รู้แหละท่ีอยากให้เกิดหรืออยากให้มี แต่ผมกําลังจะมาผลักดันให้มันเกิดขึ้นอย่างเป็น
รูปธรรมในอนาคต  ซึ่งโครงการเหล่านี้ มันเป็นโครงการท่ีจะเปิดโอกาสให้พี่น้อง
ประชาชนชาวจังหวัดนราธิวาส ได้มีโอกาสขยายฐานทางด้านเศรษฐกิจอย่างมาก      
ในอนาคตในเรื่องของการท่องเท่ียวเชิงอนุรักษ์ก็ดี หรือท่องเท่ียวชายแดนก็ดีซึ่งกําลัง   
จะเกิดขึ้น  ซึ่งช่วง 4 เดือนท่ีผ่านมา ผมได้เตรียมทีมงานไว้พอสมควร ในการท่ีจะ
ขับเคล่ือนโดยเฉพาะจุดแรก คือนับจากมารับตําแหน่ง ผมเข้าไปท่ีสุคิรินในเรื่องของการ
เตรียมการท่ีจะสร้างกระเช้าลอยฟ้า ระหว่างพื้นท่ี 3 ฐาน 3 ภูเขา ซึ่งขณะนี้ก็ความ
คืบหน้าของกระเช้าลอยฟ้าหรือท่ีให้ชื่อว่ากอและลอยฟ้า ความคืบหน้าขณะนี้ถือว่า
เป็น.ท่ีน่าพอใจมาก เพราะว่าขณะนี้ ทางกรมโยธาธิการกระทรวงมหาดไทยได้รับเป็น
เจ้าภาพให้กับโครงการนี้แล้วก่อนท่ีผมจะมาเมื่อเช้าทางกรมโยธาธิการได้ส่งคณะท่ี
ปรึกษามาประมาณ 4 - 5 คนจากกรุงเทพฯ แล้วเมื่อวันอาทิตย์เข้าไปดูพื้นท่ีแล้ว
1111 

/เตรียมการท่ีจะศึกษา... 
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 เตรียมการท่ีจะศึกษาออกแบบอย่างถูกต้องตามหลักวิชาการของระบบท้ังระบบกระเช้า
ก็ดี ระบบฐานรากฐานต่างๆเหล่านี้ ซึ่งกรมโยธาธิการรับเป็นเจ้าภาพและรับท่ีจะให้การ
สนับสนุนงบประมาณคาดว่าถ้าไม่มีปัญหา เรื่องของการเรียกว่า เรื่องของการทํา EIA 
ในบางพื้นท่ี ก็คงจะสามารถเข้างบประมาณของกรมโยธาธิการได้ในปีงบประมาณ 
2566 นี่คืออย่างปกติ หมายความว่า 64 - 65 ทางจังหวัดจะต้องเตรียมความพร้อม
ท้ังเรื่องของการขออนุญาตใช้พื้นท่ี ท้ังเรื่องของการสร้างการรับรู้ ความตระหนักร่วมกัน
ท่ีจะพัฒนาสุคิรินก่อน และให้เกิดขึ้นในเรื่องของการท่องเท่ียวในอนาคต  ส่วนกรม
โยธาธิการรับเป็นเจ้าภาพแล้ว ส่งท่ีปรึกษาแล้ว เรื่องนี้ผมก็เรียนฝากทางท่านนายกไป
สักครู่ว่า โครงการนี้ถ้าจะให้เร็วกว่าปี 65 ก็คือทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด จะต้อง  
มีส่วนเป็นเจ้าภาพร่วมไม่มากก็น้อย เพราะในอนาคต ผมได้คุยกับทางท่านอธิบดีกรม
โยธา ไว้ล่วงหน้าแล้วว่า ถ้าโครงการนี้เสร็จสมบูรณ์เมื่อไหร่ ทางองค์การบริหารส่วน
จังหวัดจะต้องเป็นเจ้าภาพในการรับมาบริหารจัดการเชิงพื้นท่ี  เพื่อให้ผลประโยชน์
ท้ังหลายตกแก่คนจังหวัดนราธิวาสให้มากที่สุด ในจุดท่ีจะต้องบริการนักท่องเท่ียวในเชิง
พาณิชย์ อันนี้คือคิดไว้ล่วงหน้าแล้ว แต่มันอาจจะต้องใช้เวลาอีกกี่ปีก็ไม่รู้ แต่ว่าผมคงผม
ฝากไว้ตอนนี้ หลายท่านคงจะได้รับรู้สึกตอนนี้ว่าเมื่อโครงการนี้เสร็จ ความมุ่งหวังของ
ผมแล้วก็ทางกรมโยธาธิการตรงกัน ก็คือจะมอบภารกิจนี้ให้กับองค์การบริหารส่วน
จังหวัดเป็นผู้บริหารจัดการเชิงพื้นท่ีต่อไป อันนี้ผมอธิบายแบบนี้คงเข้าใจนะ แต่อย่างไร
ก็ดีในปี 66 นะครับ 2 ปีนี้ อยู่ระหว่างเตรียมการท่ีจังหวัด จะต้องร่วมกันทําแต่ผม
อยากให้มีความใกล้ชิดมากยิ่งขึ้น ผมได้บอกกับท่านนายกกูเซ็งว่า ผมอยากให้เร็วกว่า
นั้น ถ้าเร็วกว่านั้นแบบแฟร์ๆ เลย องค์การบริหารส่วนจังหวัดต้องควักเงินมาจ้างบริษัท
ท่ีกรมโยธาส่งมา ไม่เกิน 15 ล้านบาท เพื่อทําออกแบบและทําให้ EIA ให้เสร็จภายใน    
ปี 64 แล้วปี 65 มันก็จะเอาเข้างบฟังก์ชั่นของกรมโยธาธิการ หมายความว่า          
การก่อสร้างมันก็จะเริ่มตั้งแต่ปลายปี 65 ได้เลย ในสถานีฐานท่ี 1 หรือฐานท่ี 2 อันนี้ก็
แล้วแต่ทางผู้บริหารผมไม่ได้ติดใจอะไร แต่ผมเล่าให้ฟังว่าโครงการนี้เกิดแน่นอน และ
ต้องเกิดจะช้าใน 66, 67, 68 ผมก็ไม่ได้ติดใจอะไร แต่ผมจะต้องทําผลักดันร่วมกับ
ทีมงานของโยธาท่ีนี่ และทีมงานของท่านนายอําเภอ และคนท่ีเกี่ยวข้องอีกหลายคนท่ี 
สุคิรินเพื่อให้เกิด อีกหลายส่วนราชการท้ังกรมอุทยานสัตว์ป่าและพันธุ์พืช ท้ังนิคมสร้าง
ตนเอง ท้ังทรัพยากร ท้ังเจ้าของพื้นท่ี นี่คือโครงการท่ี 1 เพื่อท่ีจะทําให้ในอนาคตนั้น 
จังหวัดนราธิวาสเปลี่ยนรูปแบบของการท่องเท่ียวท่ีเราพิสูจน์แล้วว่ามันลงทุนไปแล้วก็
คุ้มค่ามาก จากการท่ีผมได้มีส่วนผลักดันทําสกายวอร์ค ท่ีไอร์เยอเวงจังหวัดยะลา ตอน
เป็นรองผู้ว่าฯ ท่ีนั่นลงทุนแค่ 9 - 11 ล้านท่ีท่านเห็นอยู่ตอนนี้ท่ีไอร์เยอเวง นั้นเรื่อง    
ท่ี 1 เป็นเรื่องท่ีอยากจะฝากว่า อย่างไรก็ตามอยากจะให้ทางทีมงานของ อบจ. ในวันนี้
ถือว่าเป็นการประชุมสภาครั้งแรกท่านได้เห็นภาพในอนาคตว่านี่คือสิ่งท่ีเราจะต้อง 

 
/ร่วมกันสร้างให้เกิดขึ้น... 
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 ร่วมกันสร้างให้เกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนในชาวจังหวัดนราธิวาสในอนาคตซึ่งมันเป็น
การลงทุนท่ีคุ้มค่ามากสําหรับการท่องเท่ียวในลักษณะอย่างนี้ ทุกคนจะหลั่งไหลมาใน
อนาคต หลังจากสถานการณ์โควิดจางหายไป  นี่เรื่องท่ี 1 ส่วนท่ีแว้ง ผมก็วางแผนการ
ไว้แล้ว ว่าผมจะผลักดันให้เสร็จใกล้เคียงกับ สุคิรินเพื่อให้เป็นจุดท่ีสามารถเชื่อมต่อการ
ท่องเท่ียวในลักษณะเชิงธรรมชาติ ซึ่งตรงนี้ก็ได้คุยกับทางอุทยานไว้ระดับหนึ่งและเขต
รักษาพันธุ์สัตว์ป่า ซึ่งอาทิตย์หน้าผมจะขึ้นไปพบกับท่านอธิบดีกรมอุทยานสัตว์ป่าโดย
ตรงท่ีกรุงเทพฯ เพื่อจะนําเรียนว่า 2 โครงการนี้อยู่ในเขตของอุทยาน เขตอุทยานสัตว์
ป่าและพันธุ์พืช ซึ่งเป็นเรื่องท่ีทางอธิบดีจะต้องอนุญาตใช้พื้นท่ีซึ่งจะไปพบอธิบดีใน
อาทิตย์หน้า ก็จะไปขอความร่วมมือ ในระหว่างนี้ก็ให้ทีมงานเขียนแบบอะไรเรียบร้อย
หมดแล้ว ซึ่งท่ีแว้งบอกทีมงานแล้วว่าใช้งบอย่าให้เกิน 50 ล้านในเบื้องต้น เนื่องจากว่า
ผมจะผลักดันเข้าพบในกลุ่มจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งสิ่งเหล่านี้  ผมอยากจะฝากท่าน 
สจ. ทุกท่านให้ได้รับทราบข้อมูลท่ีตรงแล้วก็ฟังจากสิ่งท่ีผมพูด เพราะมิฉะนั้น ท่านอาจ
คลาดเคลื่อนจากกระแสสื่อโซเชียลท่ีไม่รู้ใครเขียนอิท่าไหนผมก็ไม่รู้แหละแต่ผมไม่เล่น
โซเชียล  ผมไม่มีเฟซ  ผมเขียนเฟซไม่เป็น  ผมเลยไม่รู้ว่าอะไรคืออะไรในโซเชียล แต่สิ่ง
ท่ีผมพูดนี่คือสิ่งท่ีผมกําลังจะทําร่วมกับคนนราธิวาส นั้นท่ีแว้งต้องเกิดพร้อมกับ         
สุคิริน อีกตัวหนึ่งเป็นเรื่องท่ีผมต้องฝากพวกเราเช่นเดียวกันซึ่งทางอบจ.  ก็มีส่วน
เกี่ยวข้องโดยตรงเรื่องของการผลักดันสะพานแห่งท่ี 2 ระหว่างอ่าวมะนาวกับหาดนรา
ทัศน์ ซึ่งขณะนี้ทางหลวงชนบท กําลังได้ปรับแบบให้กับผม ผมสั่งให้เขาเขียนแบบใหม่ 
จากแบบเดิมซึ่งเขาได้เขียนไว้เป็นสะพานข้ามธรรมดาทรงโค้งแบบสะพานข้ามบ้านค่าย
ซึ่งผมไม่โอเค  ผมบอกว่าไปเขียนมาใหม่เขียนให้เป็นสะพานท่ีใช้สําหรับเป็นจุดแลนด์
มาร์ค เพื่อการท่องเท่ียวในปากแม่น้ําบางนรา ทําเป็นสะพานท่ีเป็นรูปลักษณ์ท่ี
สวยงาม ในสไตล์ของมะละกา อย่างน้อยนะ ออกมาเป็นมะละกา เพื่อให้คนจาก     
หาดนราทัศน์สามารถเดินไปถ่ายรูปบนสะพานได้  มีคนเดินด้วย มีรถวิ่งไป แล้วก็อ่าว
มะนาวก็จะปรับเป็นพื้นท่ี คุยกับอุทยานไว้ให้มีภูมิทัศน์เป็นลานกางเต็นท์อะไรต่างๆ 
เพื่อพัฒนา 2 หาดนี้ ให้เป็นแหล่งท่องเท่ียวใจกลางเมืองริมทะเล แล้วก็ในตอนนี้ทาง
หลวงชนบทกําลังปรับแบบ ซึ่งคาดว่าตัวนี้ก็จะเข้าสู่งบฟังก์ชันของกระทรวงคมนาคม
โดยกรมทางหลวง ซึ่งใช้เวลาเช่นเดียวกันแต่ต้องทําในระยะเวลานี้แหละ ในเวลาท่ีเรา
มองภาพว่ามันไปได้นะ ทางรัฐบาลมีความมั่นคงในเสถียรภาพของรัฐบาลแล้วเราก็ต้อง
ใช้รัฐบาลเป็นเครื่องมือใน  การนําสิ่งเหล่านี้ให้กับพี่น้องประชาชน ผมคงไม่ได้บอกว่า
ฝ่ายค้านไม่ดีนะ แต่ผมบอกว่าผลักดันไม่ได้มันต้องให้รัฐบาลดัน เมื่อรัฐบาลดันมันก็
จําเป็นต้องต่อจิ๊กซอว์ไปให้ถึงกระทรวงคมนาคมอย่างไรนี่เป็นเรื่องท่ีผมท่านนายกก็ได้
คุยกันบ้างแล้ ว ท่านนายกก็ทราบดี  เพราะทุกเรื่ อ งผมได้ เรียนให้ ท่านนายก                 
กูเซ็ง ไว้หมดแล้วท่านรู้ดีแต่ท่านไม่ได้เอาไปหาเสียงเท่านั้นเอง  แต่ 3 โครงการนี้มันยัง 

 
/น้อยเกินไป สําหรับ... 
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 น้อยเกินไป สําหรับสิ่งท่ีคนนราธิวาสจะได้รับ แต่มันมากสําหรับผม  เพราะผมไม่มีกําลัง
ท่ีจะมากพอท่ีจะทําอะไรในช่วง 3 - 4 ปี หรือ 2 – 3 ปีท่ีผมอยู่ให้ทุกอย่างท่ีผม
ต้องการได้ผมเรียนตรงๆ ว่าผมเป็นคนนราธิวาส  ใครก็ไม่รู้นะ แต่ว่าผมรู้ว่าผมเป็น      
คนนราธิวาส  ในชีวิตหนึ่งท่ีรับราชการมา 30 ปีอยู่ท่ีนี่มา 25 ปีแล้ว  ถ้างั้นผมอยาก
เห็นนราธิวาสเหมือนกับพวกเราหลายคนอยากเห็น พูดแบบเปิดใจว่า 3 อย่างนี้คง
เพียงพอสําหรับการผลักดันท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต แต่ยังหวังว่าทีมของท่านนายกกูเซ็ง
และพวกเราสมาชิก สจ.ท้ังหลายมีอะไรดีๆ ท่ีอยากจะให้ทําในส่วนของ อบจ. ก็รีบ
ทํา ถ้า อบจ.จําเป็นต้องของบกลางงบอะไรต่างๆแบบนี้ เราจะไปช่วยกันผลักดันมาช่วย
ให้คนนราธิวาสได้โอกาส  ในสิ่งเหล่านี้ยังมีหลายตัวหลายโปรเจ็คท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต 
ในเร็ววันนี้เดียวท่านคอยดูสิ่งท่ีผมพูดไว้วันนี้ ว่าเมื่อการเลือกตั้งท้องถิ่นระดับเทศบาล
จบไป อบต.จบไป เมื่อมันนิ่ง การเมืองมันนิ่ง ทุกคนหันกลับมาทํางานเพื่อพัฒนาพื้นท่ี
เขาเอง  นราธิวาสจะต้องเปลี่ยนในทางท่ีดีไปกว่านี้  ผมเชื่อมั่นอย่างนั้น  และผมก็      
จะพยายามท่ีจะทํา 3 โครงการตัวอย่างนี้ให้เห็น ว่าเราต้องตัดความเป็นการเมือง
ออกไป  เราต้องตัดความเป็นอะไร ทุกอย่างออกไปให้หมดเรามาช่วยกันทําสิ่งเหล่านี้  
สิ่งดีๆ ให้เกิดขึ้นกับคนนราธิวาส นี่คือสิ่งท่ีผมในฐานะผู้ว่าอยากจะมาฝากท่านสมาชิก
ท้ังหลายนะครับว่าผมไม่ได้คิดอย่างอื่นไกลนะ  ผมอยากจะทําสิ่งเหล่านี้ซึ่งมันจะสําเร็จ
หรือไม่ก็ตาม  แต่ผมจะทํา  เพราะผมไม่รู้ว่ามันจะสําเร็จหรือไม่อย่างไร  แต่วันนี้ต้องทํา
ต้องเดินไปข้างหน้าอย่างเดียว  ใน 3 อย่างท่ีผมท่ีนํามานําเรียนให้ท่านท้ังหลายได้ทราบ
ในวันนี้นะครับ หวังว่าท่านท้ังหลายได้นําสิ่งเหล่านี้ไปสร้างการรับรู้ให้กับพี่น้อง
ประชาชนเตรียมการท่ีจะช่วยกันผลักดันสนับสนุนในบางเรื่องบางราวให้มัน
เกิดขึ้น   คนท่ีหวังดีกับจังหวัดนราธิวาส  คนท่ีจะเข้ามาช่วยเยอะมาก  โดยท่ีไม่ได้มี
อย่างอื่นมาเกี่ยวข้องมากนัก งั้นวันนี้ในการประชุมสภา อบจ. ครั้งแรกนี้ ผมคงจะใช้
เวลาเพียงเท่านี ้ เนื่องจากว่าตามบทบาทหน้าท่ีท่ีจะต้องมา ก็คงจะฝากความหวังดีและ
ข้อห่วงใยท้ังหลายในวันนี้ไว้แต่เพียงเท่านี้นะครับ หลังจากนี้ก็คงเป็นเรื่องท่ีทางสภาฯ 
จะได้ดําเนินการตามระเบียบวาระในการเลือกตั้งประธานก็ดี  รองประธานก็ดีนะครับ        
ในอนาคตในนามของราชการส่วนภูมิภาคนะครับ ในฐานะท่ีผมกํากับดูแลในกระทรวง 
ทบวงกรมต่างๆ ยืนยันว่าการทํางานร่วมกับทางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทุก
แห่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งของ  อบจ. เราจะไม่มีปัญหาความขัดแย้งระหว่างหน่วยงานโดย
เด็ดขาด ถ้าท่านมีปัญหาความขัดแย้งกับหน่วยงานไหนในส่วนภูมิภาคซึ่งเป็นหน่วยท่ีผม
กํากับดูแล ผมจะแก้ปัญหาให้ท่านโดยทันที ขอให้ท่านมั่นใจในส่ิงท่ีผมได้นําเรียนท่านใน
วันนี้และผมเองก็หวังว่าการทํางานของท่านก็จะเป็นท่ี เขาเรียกว่าเป็นท่ีภาคภูมิใจของ
ความเป็นองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ซึ่งต้องเป็นองค์การบริหารส่วนจังหวัดท่ี
อยู่แถวหน้าในอนาคตในการแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน  ทําให้รัฐบาลไว้วางใจ
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     ทําให้ผู้ว่าฯ มีความสุขด้วยกับการทํางานของพวกเรา หวังเป็นอย่างยิ่งว่าคงจะทํางาน
ร่วมกันได้นะครับ สุดท้ายนี้ต้องกราบขอบพระคุณท่านนายกกูเซ็ง ท่านบอกผมว่าผม
บอกแล้วจะให้ผมพูดไหม นายกบอกสักนิด ผมบอกผมพูดนิดเดียวไม่เป็นพูดเยอะไป
หน่อย ก็คงพูดจากใจท่ีถือว่าเป็นคนนราธิวาส สุดท้ายนี้ก็ขออวยพรให้ทุกท่านได้มี
ความสุขประสบความสําเร็จนะครับมีปัญหาร่วมกันแก้ไขภายใต้การนําของท่านนายก    
กูเซ็ง คงเชื่อมั่นว่าอีก 4 ปีข้างหน้า เราก็จะมีแต่สิ่งท่ีดีให้กับคนนราธิวาส ร่วมกันนะ     
ผมขออวยพรให้การประชุมฯ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย  บัดนี้ ได้เวลาอันเป็นมงคล
แล้ว กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   

นายกองค์การฯ เรียนผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส ผมในนามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ขอขอบคุณท่านผู้ว่าราชการ
จังหวัดท่ีเป็นเกียรติมาร่วมประชุมในวันนี้ ฟังท่านผู้ว่าพูดแล้ว 2 - 3 เรื่อง เรื่องท่ี 1      
ก็เร่ืองท่ีสุคิริน ผมในฐานะเป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
ก็ผลักดันเรื่องนี้ ก็เมื่อกี้คุยเรื่องงบท่ีว่างบออกแบบนั้น แต่จริงๆ ถ้าระเบียบไม่มีปัญหา 
ท่านท้องถิ่นฯ ท่านผู้ว่าฯ ผมอยากให้ค่าออกแบบ 15 ล้าน ไม่ใช่มากเพราะนราธิวาส
เราก็อยากมีโครงการนี้อยู่แล้ว ก็ให้มันถูกต้องแค่นั้นเอง ให้ท่านท้องถิ่นฯ ท่านผู้ว่าฯ   
จะทํายังไงให้ตั้งงบเพราะพื้นท่ีนี้ไม่ใช่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด พอตั้งขึ้นมาแล้ว
นั้นจะมีปัญหาเรื่อง สตง. เรื่องติดตามเรื่องมาด้วยไม่ถูกระเบียบแค่นั้นเอง ผมฝากให้
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านท้องถิ่นจังหวัดให้ประสานกับทุกๆ หน่วยงานท่ีเราจะตั้งงบ
นั้นให้ถูกต้องแค่นั้นเอง แต่ 15 ล้านนี้ก็เงินสะสมก็มีอยู่ เอาเงินสะสมก็ได้ เพราะจะได้
ประโยชน์ในพื้นท่ีเรา ขอบคุณมากครับ 

ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส     เหมือนท่ีผมพูดนะว่าสุดท้ายแล้ว ถ้าท่านนายกเปิดประเด็นด้วยการ
ลงยอดแรกก่อน 15 ล้าน รับประกันได้จะไม่ถึงปี 65 66 ก็เร็วขึ้น เพราะนี่คือสิ่งท่ี
รัฐบาลอยากให้เป็น และอยากให้เห็นการบริหาร ทํางานร่วมระหว่างส่วนกลางส่วน
ภูมิภาค และท้องถิ่นอยากให้ทุกจังหวัดเป็นอย่างนี้ ก็คือผมภูมิภาค ท่านนายกท้องถิ่น 
และรัฐบาลก็คือกรมโยธาพร้อม จะเชื่อมยังไงให้มันลงตัวพอดี ตอนนี้มันลงแล้ว ถ้าท่าน
นายกฯ บอกว่า 15 ล้าน ไม่มีปัญหา ระเบียบเปิดแน่นอน ผมก็พร้อมท่ีจะเป็นตัวเชื่อม
ตรงนี้แหละนะครับ เชื่อมจากรัฐบาลลงมาท่ีผม นายกฯเชื่อมขึ้นมา ผมอยู่ตรงกลาง
ผลักดันขึ้นไปแก้ปัญหา จบเลย นี่คือตัวอย่างของการทํางานท่ีจะเป็นมาตรฐานใน
อนาคตว่ารัฐบาลกลาง ภูมิภาค ท้องถิ่นทํางานแบบไม่มีความขัดแย้ง ไม่มีช่องว่างไปใน
ทิศทางเดียวกัน และประโยชน์ก็คือตกอยู่ท่ีคนนราธิวาสอย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วยเลย นี่
คือสิ่งท่ีผมอยากจะฝากว่าเป็นจุดหนึ่งท่ีผมอยากเห็น เป็นจุดหนึ่งท่ีท้าทายมาก ว่ามันจะ
ทําได้หรือไม่อย่างไร และถ้ามันเกิดแล้วมันจะเป็นสิ่งท่ีคนนราธิวาสจะได้ประโยชน์ผม
เชื่อมั่นอย่างนั้นนะ แล้วก็ต้องขอบคุณท่านนายกนะครับเดี๋ยวผมจะให้ทางเจ้าหน้าท่ีนะ 
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 ไปดูระเบียบ ว่ามันสามารถใช้ได้อย่างไร โอเคนะ จริงๆต้องจัดคอร์สพิเศษให้ผู้ว่าพูด
อย่างน้อย 2 ชั่วโมง วันนี้วันแรกอย่างนี้นะหลังจากนายกแถลงนโยบายมอบ
นโยบาย  ผมก็จะมามอบนโยบายบ้าง  ขอขอบคุณครับ  

เลขานุการสภาฯ ชั่วคราว        เรียน ท่านนายกองค์การฯ ท้องถิ่นจังหวัด  ตลอดจนสมาชิกสภาฯ    
ท่ีเคารพทุกท่าน  ผมขออาศัยอํานาจตามมาตรา  22  ของพระราชบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2562) วรรคสอง  
กล่าวว่า “ผู้ว่าราชการจังหวัด  ต้องกําหนดให้สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ได้มาประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดครั้งแรกภายในสิบห้าวันนับแต่วันประกาศ
ผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด”  

  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น      
พ.ศ. 2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 6  กล่าวว่า “ภายหลัง
ประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นครบตามจํานวนแล้ว ผู้ว่าราชการจังหวัด
สําหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือเทศบาล นายอําเภอสําหรับองค์การบริหารส่วน
ตําบล ต้องกําหนดให้สมาชิกสภาท้องถิ่นได้มาประชุมสภาท้องถิ่นครั้งแรกภายใน
ระยะเวลาท่ีกฎหมายว่าด้วยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นกําหนด” และข้อ 7      
กล่าวว่า “ในการประชุมสภาท้องถิ่นตามข้อ 6 เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดสําหรับองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด หรือเทศบาล และนายอําเภอสําหรับองค์การบริหารส่วนตําบล     
เปิดประชุมสภาท้องถิ่นแล้ว ให้ปลัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นเลขานุการสภา
ท้องถิ่นชั่วคราว โดยให้เชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมากท่ีสุดซึ่งอยู่ในท่ีประชุมสภา
ท้องถิ่นคราวนั้นเป็นประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราว หากสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมาก
ท่ีสุดไม่รับเป็นประธานสภาท้องถิ่นชั่วคราว ให้เชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้มีอายุมากท่ีสุด
รองลงมาตามลําดับซึ่งอยู่ในท่ีประชุมสภาท้องถิ่นคราวนั้นเป็นประธานสภาท้องถิ่น
ชั่วคราว เพื่อทําหน้าท่ีเป็นประธานท่ีประชุมนําสมาชิกสภาท้องถิ่นปฏิญาณตนตามท่ี
กฎหมายว่าด้วย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกําหนด และดําเนินการเลือกประธานสภา
ท้องถิ่น”   

  ในการนี้ ตามท่ีได้ตรวจสอบประวัติแล้วปรากฏว่า นายยูโซะ  ดอเลาะ  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอบาเจาะ เขต  2             
เป็นสมาชิกสภาฯ ผู้มีอายุ  65  ปีเป็นผู้มีอายุมากท่ีสุด จึงขอเรียนเชิญ  นายยูโซะ      
ดอเลาะ   ขึ้นทําหน้าท่ีเป็นประธานสภาฯ ชั่วคราว ครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    เรียน ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้าส่วนราชการ  และ
สมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผมนายยูโซะ  ดอเลาะ  สมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอบาเจาะ เขต  2  ก่อนอื่นก็ขอแสดงความยินดี
กับสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  ทุกท่านนะครับ ต่อไปผมขออาศัย
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 อํานาจตามมาตรา 12 แห่งพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ.  2540  
(แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562) กล่าวว่า “ก่อนเข้ารับหน้าท่ี สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดต้องปฏิญาณตนในท่ีประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ว่า “จะรักษาไว้  และปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จะซื่อสัตย์สุจริต 
และปฏิบัติหน้าท่ีเพื่อประโยชน์ของประชาชน” 

  จึงขอให้ท่านสมาชิกสภาฯ ทุกท่านยืนขึ้นและกล่าวคําปฏิญาณตนตาม
ข้าพเจ้า ดังนี้ “ข้าพเจ้า    (ออกชื่อผู้ปฏิญาณ)      จะรักษาไว้และปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จะซื่อสัตย์สุจริต และปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์
ของประชาชน” เมื่อท่านสมาชิกสภาฯ ได้ปฏิญาณตนแล้ว ก็ถือว่าสมาชิกสภาฯ       
ทุกท่านได้เป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส โดยสมบูรณ์ตั้งแต่บัดนี้
เป็นต้นไป 

ระเบียบวาระที่ 1 เรื่อง  เลือกประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ขอเชิญ
เลขานุการสภาฯ  ได้ชี้แจงระเบียบเกี่ยวกับการเลือกประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส เชิญครับ  

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว) เรียนท่านท้องถิ่นจังหวัดนราธิวาส  ท่านประธานสภาฯ  ท่านนายก
องค์การฯ  ตลอดจนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน            

  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 8 วรรคแรก กล่าวว่า 
“วิธีเลือกประธานสภาท้องถิ่น ให้สมาชิกสภาท้องถิ่นแต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิก
สภาท้องถิ่นคนหนึ่งท่ีตนเห็นว่าสมควรให้เป็นผู้ดํารงตําแหน่งประธานสภาท้องถิ่น      
การเสนอนั้นต้องมีสมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่าสองคน โดยให้สมาชิกสภา
ท้องถิ่นแต่ละคนมีสิทธิรับรองได้เพียงครั้งเดียว ชื่อท่ีเสนอไม่จํากัดจํานวน และให้
สมาชิกสภาท้องถิ่นลงคะแนนเลือกจากชื่อเหล่านั้น โดยวิธีเขียนชื่อตัว และชื่อสกุลของผู้
ท่ีถูกเสนอชื่อคนละหนึ่งชื่อ เมื่อตรวจนับแล้วให้ประธานท่ีประชุมประกาศคะแนนต่อท่ี
ประชุมสภาท้องถิ่น ผู้ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ได้รับเลือก ถ้ามีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากัน
หลายคนให้เลือกใหม่เฉพาะผู้ท่ีได้คะแนนสูงสุดนั้นโดยวิธีเดิม ถ้าผลการเลือกใหม่
ปรากฏว่ายังมีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลากเฉพาะผู้ได้คะแนนสูงสุด
เท่ากัน”  

  วรรคสอง กล่าวว่า “วิธีการเสนอชื่อและการรับรองตามวรรคหนึ่ง  ให้นํา
ความในข้อ 39 มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

  วรรคสาม กล่าวว่า “ให้ประธานท่ีประชุมเชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นไม่น้อย
กว่าสองคนช่วยตรวจนับคะแนน”  

 
 
 

/และข้อ 14 กล่าวว่า… 
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  และข้อ 14 กล่าวว่า “ในการเลือกประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภา
ท้องถิ่น หรือ เลขานุการสภาท้องถิ่นถ้ามีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียง
ตําแหน่งละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก” 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    ครับ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอ
ชื่อประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเชิญครับ 

นายกามารูเด็น  อูเซ็ง    เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ      
หั วหน้ าส่ วนราชการ  และ เพื่ อนสมาชิ กสภาฯ   ผู้ ท รง เกี ย รติ ทุ ก ท่านครับ                      
ผมนายกามารูเด็น  อูเซ็ง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เขตอําเภอ
เมืองนราธิวาส  เขต  3  ขอเสนอนายสาราหุดิน  อาบู  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว    ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายอิสสันต์     
บินยูโซ๊ะ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงปาดี  เขต 1     
ผู้รับรองคนท่ี  2  นายนายนิคม  จันทพงค์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส เขตอําเภอสุคิริน  เขต  1)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด  จะเสนอชื่อสมาชิกสภาฯ 
ท่านอื่นเป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส อีกหรือไม่ครับ  ขอเชิญ
เสนอครับ 

ประธานสภาฯ ชั่วคราว   ถ้าไม่มี  เป็นอันว่านายสาราหุดิน  อาบู  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเมืองนราธิวาส  เขต 2 เป็นประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส อาศัยอํานาจตามข้อ 14 ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2) พ.ศ. 
2554) กล่าวว่า “ในการเลือกประธานสภาท้องถิ่น รองประธานสภาท้องถิ่น หรือ
เลขานุการสภาท้องถิ่น ถ้ามีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียงตําแหน่ง        
ละหนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก” จึงขอประกาศว่านายสาราหุดิน  อาบู  สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเมืองนราธิวาส  เขต 2 ได้รับเลือก
ให้เป็นประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอแสดงความยินดีด้วยครับ     
ขอเชิญขึ้นทําหน้าท่ีครับ 

ประธานสภาฯ     อัสลามุอาลัยกุมวาเราะห์วาตุลเลาะห์ฮีวาบารอกาตุฮ  ก่อนอื่นผมต้อง
ขอขอบคุณท่านกูเซ็ง  ยาวอหะซัน  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  
ขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่ีได้ให้ความไว้วางใจ
เลือกผมให้ดํารงตําแหน่งประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ผมจะ
ปฏิบัติหน้าท่ีอันทรงเกียรตินี้ด้วยความรับผิดชอบ  พร้อมท้ังจะเป็นผู้ประสานงาน
ระหว่างฝ่ายนิติบัญญัติ  และฝ่ายบริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เพื่อให้
การดําเนินงานต่างๆ  เป็นไปด้วยความเรียบร้อยมีประสิทธิภาพ  และเกิดประโยชน์
สูงสุดกับพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดนราธิวาส  ต่อไปครับ 

 

/ระเบียบวาระที่ 2… 
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ระเบียบวาระที่ 2 เรื่อง  เลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 1 
และเลือกรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ขอเชิญ 
เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงระเบียบครับ 

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว)   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และท่านสมาชิกสภาฯ   ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ สําหรับการเลือก
รองประธานสภาฯ คนท่ี 1 และคนท่ี 2 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 
2554)  ข้อ 12 กล่าวว่า “วิธีเลือกรองประธานสภาท้องถิ่น ให้นําความในข้อ 8 มาใช้
บังคับโดยอนุโลม” 

ประธานสภาฯ     ครับ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอ
ชื่อรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ขอเชิญครับ 

นายอิสสันต์  บินยูโซ๊ะ    เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมนายอิสสันต์         
บินยูโซ๊ะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงปาดี     
เขต 1  ขอเสนอนายอามินทร์  มะยูโซ๊ะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส    เขตอําเภอสุไหงโก-ลก  เขต  3  เป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายอาเรส  
หะยีแวนาแว   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเมือง
นราธิวาส  เขต  5  ผู้รับรองคนท่ี  2  นายยาหยา  ดอเลาะ  สมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอจะแนะ  เขต  1)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด  จะ
เสนอชื่อสมาชิกสภาฯ ท่านอ่ืนเป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส    
คนท่ี 1 อีกหรือไม่ครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี เป็นอันว่านายอามินทร์  มะยูโซ๊ะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงโก-ลก  เขต  3 เป็นรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 1 ครับ  

ประธานสภาฯ     ลําดับต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาฯ เสนอชื่อรองประธานสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ครับ 

นายกูสารธิต  ตูแวรอนิง   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ     
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายกูสารธิต  
ตูแวรอนิง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เขตอําเภอบาเจาะ      
เขต  2  ขอเสนอนายยาหยา  ดอเลาะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส  เขตอําเภอจะแนะ  เขต 1 เป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส  คนท่ี 2 ครับ 

 
/ประธานสภาฯ... 
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ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายมะหามัด     
ฮามิ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงปาดี  เขต 2    
ผู้รับรองคนท่ี  2  นายแวอันวา  แวยะปา  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงโก-ลก  เขต  1)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใด  จะเสนอชื่อสมาชิก
สภาฯ ท่านอื่นเป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  คนท่ี 2 อีก
หรือไม่ครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี เป็นอันว่านายยาหยา  ดอเลาะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอจะแนะ  เขต 1 เป็นรองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส คนท่ี 2 ขอแสดงความยินดีด้วยครับ 

ระเบียบวาระที่ 3 เรื่อง  เลือกเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ขอเชิญ
เลขานุการสภาฯ  ได้ชี้แจงระเบียบ  ครับ 

เลขานุการสภาฯ (ชั่วคราว)   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ 
หัวหน้าส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ วิธีการเลือกเลขานุการ
สภาฯ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น       
พ.ศ.2547 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี  2)  พ.ศ. 2554) ข้อ 18 กล่าวว่า “ให้สภา
ท้องถิ่นเลือกพนักงานหรือข้าราชการส่วนท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น
หรือสมาชิกสภาท้องถิ่นนั้นคนหนึ่ง เป็นเลขานุการสภาท้องถิ่น ท้ังนี้ ให้คํานึงถึงความรู้
ความสามารถอันจะเป็นประโยชน์ต่อสภาท้องถิ่น” ข้อ 13 กล่าวว่า “วิธีการเลือก
เลขานุการสภาท้องถิ่น ให้นําความในข้อ 8 มาใช้บังคับโดยอนุโลม”คือวิธีการเลือก
ประธานสภาท้องถิ่น นะครับ 

ประธานสภาฯ     ขอขอบคุณ เลขานุการสภาฯ น่ะครับ สมาชิกสภาฯ จะเสนอท่านใดเป็น
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอเชิญครับ 

นายอาเรส  หะยีแวนาแว     เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด  ท่านนายกองค์การฯ  
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ  ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมนายอาเรส  
หะยีแวนาแว  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เขตอําเภอเมือง
นราธิวาส  เขต  5  ขอเสนอนายปารมี  พิมานแมน  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเมืองนราธิวาส  เขต  4  เป็นเลขานุการสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายมาหะมะ  
อีแต  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส   เขตอําเภอศรีสาคร  เขต  1   
ผู้รับรองคนท่ี  2  นายนิคม  จันทพงค์  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส เขตอําเภอสุคิริน  เขต  1)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอชื่อท่านอื่นเป็น
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  อีกหรือไม่ครับ 

 
 

/ประธานสภาฯ...     



 
-17- 

ประธานสภาฯ     ถ้าไม่มี  เป็นอันว่านายปารมี  พิมานแมน  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเมืองนราธิวาส  เขต  4  ได้รับเลือกให้เป็นเลขานุการสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ขอแสดงความยินดีด้วยครับ ขอเชิญขึ้นทําหน้าท่ี
ครับ 

ระเบียบวาระที่ 4 เรื่อง การกําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ ประจําปี  2564 ของแต่ละ
สมัย  และกําหนดวันเริ่มประชุมสมัยสามัญประจําปีสมัยแรกของปี  2565  เชิญ
เลขานุการสภาฯ ชี้แจงระเบียบครับ 

เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ หัวหน้า
ส่วนราชการ และสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ตามพระราชบัญญัติองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด  พ.ศ.  2540  (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562)             
มาตรา  22   

  วรรคแรก  กล่าวว่า “ในปีหนึ่งให้มีสมัยประชุมสองสมัย” 
 วรรคสาม  กล่าวว่า “วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปี  ให้สภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัดกําหนด” 
  วรรคสี่ กล่าวว่า “สมัยประชุมสามัญให้มีกําหนดสี่สิบห้าวัน  แต่ถ้ามีกรณี

จําเป็น ให้ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดสั่งขยายสมัยประชุมสามัญออกไปอีก
ได้ตามความจําเป็นครั้งละไม่เกินสิบห้าวัน” 

  ตามข้อ 11 ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุม
สภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 2)  พ.ศ.  2554  กล่าวว่า “เมื่อมี
ประธานสภาท้องถิ่นแล้ว ให้สภาท้องถิ่นเลือกรองประธานสภาท้องถิ่น เลขานุการสภา
ท้องถิ่น และให้ประธานสภาท้องถิ่นนําปรึกษาในท่ีประชุมเกี่ยวกับการประชุมสมัย
สามัญ ดังนี้  

  ข้อ 1 สําหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัด ให้สภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัด กําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปีของแต่ละสมัย และวันเริ่มสมัยประชุม
สามัญประจําปีสมัยแรกของปีถัดไป” 

ประธานสภาฯ     ลําดับต่อไป  เป็นการกําหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจําปี  
2564  เชิญสมาชิกสภาฯ  เสนอครับ 

จ.ส.อ.ฮาริส  มะรือสะ     เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ผม จ.ส.อ.ฮาริส  
มะรือสะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เขตอําเภอเจาะไอร้อง     
เขต 1 ขอเสนอกําหนด สมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี 2564 ระหว่าง
วันท่ี 8 มีนาคม 2564 ถึงวันท่ี 21 เมษายน 2564 มีกําหนด 45 วัน ครับ 

 
 
 

/ประธานสภาฯ... 
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ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายนิรันดร์       
ฮะยีอาซัน  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอระแงะ        
เขต  1   ผู้รับรองคนท่ี  2   นายอัซฟาดี   ดราแม  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอตากใบ  เขต  2)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอเป็นอย่าง
อื่นอีกไหมครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

  ถ้าไม่มี เป็นอันว่า กําหนดสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส สมัยท่ี 1 ประจําปี 2564 ระหว่างวันท่ี 8 มีนาคม 2564 ถึงวันท่ี 21 
เมษายน 2564 มีกําหนด 45 วัน  ครับ 

ประธานสภาฯ     ลําดับต่อไป  เป็นการกําหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยท่ี  2  ประจําปี  
2564  เชิญสมาชิกสภาฯ  เสนอครับ 

นายสนิท  ผุดลาภ     เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ผมนายสนิท  
ผุดลาภ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงโก-ลก     
เขต 2 ขอเสนอกําหนด สมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจําปี 2564  ระหว่าง
วันท่ี 10 สิงหาคม 2564 ถึงวันท่ี 23 กันยายน 2564 มีกําหนด 45 วัน ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายกูสารธิต     
ตูแวรอนิง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอบาเจาะ        
เขต  2  ผู้รับรองคนท่ี  2   นายสาแรดี  ดือราแม  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอเจาะไอร้อง  เขต  2)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอเป็น
อย่างอื่นอีกไหมครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

  ถ้าไม่มี เป็นอันว่า กําหนดสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส สมัยท่ี 2 ประจําปี 2564 ระหว่างวันท่ี 10 สิงหาคม 2564 ถึงวันท่ี 23 
กันยายน 2564 มีกําหนด 45 วัน  ครับ 

ประธานสภาฯ     ลําดับต่อไป  เป็นการกําหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจําปี  
2565  เชิญสมาชิกสภาฯ  เสนอครับ 

นายอามินทร์  มะยูโซ๊ะ     เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      
หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ผมนายอามินทร์  
มะยูโซ๊ะ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอสุไหงโก-ลก     
เขต 3 ขอเสนอกําหนด สมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี 2565  ระหว่าง
วันท่ี 14  กุมภาพันธ์ 2565 ถึงวันท่ี 30 มีนาคม 2565 มีกําหนด 45 วัน ครับ 

ประธานสภาฯ     ขอผู้รับรองด้วยครับ  ผู้รับรองถูกต้อง  (ผู้รับรองคนท่ี 1 นายมาหามะ      
อิงดิง  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  เขตอําเภอระแงะ  เขต  2      
ผู้รับรองคนท่ี  2 นายมามะไซนิง  อีซอ  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส  เขตอําเภอตากใบ  เขต  3)  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอเป็นอย่างอื่นอีก
ไหมครับ  ขอเชิญเสนอครับ 

/ ถ้าไม่มี... 
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  ถ้าไม่มี เป็นอันว่า กําหนดสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
นราธิวาส สมัยท่ี 1 ประจําปี 2565 ระหว่างวันท่ี 14  กุภาพันธ์ 2565 ถึงวันท่ี 30 
มีนาคม 2565 มีกําหนด 45 วัน  ครับ 

ระเบียบวาระที่  5    ญัตติอื่น ๆ  หรือเรื่องอื่น ๆ  มีสมาชิกสภาฯ  ท่านใดจะเสนอแนะอะไรอีกบ้าง
ครับ   

ประธานสภาฯ     มีท่านสมาชกิ ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  เชิญครับ 
นายนิรันดร์  ฮะยีอาซัน     เรียนท่านประธานสภาฯ  ท่านท้องถิ่นจังหวัด ท่านนายกองค์การฯ      

หัวหน้าส่วนราชการ และเพื่อนสมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ  ผมนายนิรันดร์  
ฮะยีอาซัน  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาสเขตอําเภอระแงะ         
เขต 1  ผมขอแสดงความยินดีกับท่านประธานสภาฯ  และก็รองประธานสภาฯ คนท่ี 1 
รองประธานสภาฯ  คนท่ี 2 และเลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  
ขอแสดงความยินดีเป็นอย่างสูงครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณท่านนิรันดร์  ฮะยีอาซัน  มากๆ ครับ  มีท่านสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส  ท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ  ถ้าไม่มี  ผมก็ขอปิด
การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส ณ บัดนี้น่ะครับ  ขอขอบคุณมาก
ครับ  สวัสดีครับ 

ปิดประชุม  เวลา  11.50  น 
  
         ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
                  (นายบรรดาศักดิ์  เทพษร) 
      นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 

 
   ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 

         (นางสาวอัลฟาห์  เสกหวัง) 
      นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
 

   ผู้จดบันทึกรายงานการประชุมสภาฯ 
           (นายจักรา    ศิริพร) 
     นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 

 
           ผู้ตรวจสอบรายงานการประชุมสภาฯ           
              (นายปารมี  พิมานแมน) 
         สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
              เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
 

 


